

# 手法更专业、更隐蔽，受众更广： 年轻人，电信网络诈骗正在瞄准你

昨天上午，惠山法院审理了一起电信诈骗案，3名被告人均获刑一年六个月。据悉，近年来电信网络诈骗案件呈高发态势，2019年以来，仅惠山法院就审理相关案件88起，案件数量占诈骗案件总数的近半。

## 案件

谎称发红包就能返利  
3名“00后”获刑

昨天上午9时30分，3名“00后”被告被带至庭审现场，其中两人在校生。被告人周某某说，去年年底，他与同学聊起了网上诈骗的方式：“就是网上找群，在群里发广告说，只要发红包给我们，就可以拿高额返利，一般许诺的金额都是对方发的红包的10倍左右。”今年1月初，由他的同伙蒋某某在网上买群并发布信息，一旦有人“上钩”，蒋某就进行第一波诈骗，受害者产生怀疑后，由周某某进行第二波诈骗。另一名被告人况某则是单独行动。

今年2月初，一名无锡小女孩被蒋某某发的广告所吸引，被蒋某某骗走了微信中的近500元余额。之后，这名小女孩表示未收到返利，蒋某某就将其介绍给了“经理”周某某。得知对方尚未成年没有更多钱的情况下，周某某诱导女孩使用她父亲的手机，先后骗走2万余元。后周某某和蒋某某发现警方在找他们，便自首了。昨天上午，法院判处周某某等三人一年六个月徒刑，并处罚金。

## 现象

受骗者年轻化  
“网恋”是重灾区

据统计，2019年至2021年8月，惠山法院共审结电信网络诈骗案件88件179人，涉案金额3371万余元，案件数量占诈骗案件总数的44.8%。惠山法院副院长陈瑜介绍，电信网络诈骗案件中，受害者呈现出年轻化的特点：“一方面是各种网络平台的用户多是年轻人，另一方面，年轻人经济实力相对较强，本身又有交友、理财、娱乐的需求，更容易成为犯罪分子的目标。”

昨天审理的这起案件中，被骗金额最大的便是一名未成年人，而在此前审理的案件中，涉案青年以及未成年人也不在少数。尹某原本在一家网络游戏公司上班，为游戏做推广，用女性身份注册微信号和游戏账号，诱导男性玩家注册自己公司的网游，并向账户上充值。在此过程中，他结识了刘某，并成功让刘某向游戏账户上充过值。从游戏公司离职后，尹某没了收入来源，又沉迷网络赌博，入不敷出，想到刘某玩游戏时出手阔绰，便萌生了以网恋为名骗钱的念头。2019年4月至5月，尹某一直以女性身份通过编造交房租、开美甲店等各种理由不断向刘某索要钱财，直到发现刘某经济能力有限，便在网上“消失”。

陈瑜说，在网络上冒充女性身份交友、网恋，并从受害人处骗取钱财是一种常见的诈骗形式，2019年以来，惠山法院共审结此类案件25件，接近总案件量的三成。

## 分析

手段更专业化  
更隐蔽

“随着技术手段的不断进步，被告人的诈骗手法也不断更新，从冒充美女网上恋爱为名进行诈骗，到制作虚假投资交易平台、在网购平台发布虚假购物信息、兼职网络刷单等，诈骗手段层出不穷。”陈瑜介绍，电信网络诈骗的形式不断翻新，作案的手法也在不断智能化，由以往“一对一”人工拨打电话、发短信等方式，发展为运用网络电话、机器人拨打电话，覆盖面广、犯罪成本低，且指证难、隐蔽性强。

惠山法院此前审理的一个案件中，被告人谢某注册成立了一家公司，租用办公场所，随后在互联网上发布能治愈男科、痔疮等疾病的信息，编制话术单，并雇李某等人，由专人进行管理和培训，通过微信、电话等渠道，以北京“国医堂”刘老师、王老师等身份取得被害人信任，按照话术单的内容对被害人进行诊断，以“一人一方”“独家秘制”等名义销售男性“纯中药制剂”、痔疮药等，这些实则是谢某从网上买来的廉价保健品。陈瑜表示，这也是当前电信诈骗案件中的一个现象，即犯罪结构模块化、专业化，这就使得在不知情人的眼中，这些诈骗团伙是一家专业的公司，更容易实施诈骗。

此外，陈瑜还提到，作案人员呈现临时化的趋势，犯罪分子临时雇人完成某项任务，给予一定报酬后即将该雇佣人员剔除出团队，再由其他人员介入承接另一项任务。加上洗钱的方式更专业化，这也使得电信诈骗的危害更大，侦查也更困难。

## 特点

危害大、受众广  
追责难

陈瑜透露，电信网络诈骗的受骗对象既存在“广泛性”，又有“精准化”的现象。在实施犯罪时，被告人往往会采取“广撒网”的方式随机选择诈骗对象，作案目标具有广泛性；另一方面，也有犯罪分子非法获取公民个人信息后，根据信息针对特定人群实施“精准诈骗”。如有的案件被告人在网上购买各地中学生的QQ账号和密码，登录学生的QQ账号后，冒充学生以交“培训费”为由向家长实施诈骗；疫情期间，有人发布口罩出售的虚假信息，针对有需求购买防疫物资的人群进行诈骗。而因为犯罪过程是在网络上进行，侦查也更加困难。

电信网络诈骗还催生出其他黑灰产业链。受利益驱使，一些不法人员利用行业监管的漏洞从事灰色产业，如盗取、贩卖公民个人信息，贩卖银行卡和手机号，“专业”转账取款、制作虚假交易平台等，这也在一定程度上促成了电信诈骗的高发。

有鉴于此，近年来国家开始严厉打击电信诈骗，法院在判决此类案件时，也会依法规范从重从严。据统计，惠山法院2019年至2021年8月审结的电信网络诈骗案件中，被告人被判处有期徒刑1年以上有期徒刑的有73人，占40.8%，其中判处10年以上有期徒刑的有8人。  
(晚报记者 甄泽)



## 和风路将添廊亭

昨天，太湖新城和风路旁，工人正加紧建造两处造型别致的廊亭，廊亭建成后将成为过路市民歇脚的好去处。  
(还月亮 摄)

## 构建“24小时不打烊 360度无死角”护商工作体系 惠山警方推出优化营商环境十六项措施

**本报讯** 昨从惠山公安分局获悉，在走访调研、征求意见的基础上，警方围绕市场主体保护、良好营商环境营造、监管执法改革等领域，推出了优化营商环境、服务经济发展十六项措施。

据了解，惠山警方将优化企业审批许可流程，推行“全链”审批、容缺审批，对涉企公安行政许可申请缩短办理时限，开通非工作日预约受理，简化受理材料。同时对经营秩序长期良好的企业落实扶持政策，构建“24小时不打烊、360度无死角”的护商工作体系。属地派出所为辖区企业提供务工人员身份信息批量核查服务，为政府和企业招商引资项目、经营合作上提供支撑。围绕商业秘密、网络安全、财务管理、人防技防等方面，警方将定期指导帮助辖区企业完善内部安防制度。针对企业财会人

员等重点人群开展反诈精准宣传，有效防范各类案件发生，提升企业抗风险、防侵害能力。对于危害企业生产经营和项目建设的违法犯罪行为，警方将从严从快查处，并加强企业及周边地区巡逻盘查，压降盗窃工业原辅材料、盗窃厂企单位财物等多发性侵财案件。

十六项措施还包括重大项目全程落地保护、妥善化解涉企矛盾纠纷、系统防范金融领域风险、建立“警企直通”上门服务机制、提高经济案件受理和侦办效能、对涉企案件依法审慎采取强制措施、加强企业安全生产质态监管、深化食品药品领域违法犯罪打击治理、积极策应“美丽惠山”建设、强化高层次人才服务保障、提升城市精细化管理水平等多项内容，全力护航地区经济社会发展。  
(小任)